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мира. Ключевое слово для характеристики тенденций в современном образовании является его «доступ- 

ность». Такая «доступность» обеспечивается, с одной стороны, использованием технологий, с другой – 

унификацией инструментов и средств образовательного процесса. 

В ситуации, когда один и тот же образовательный продукт предназначен для потребителей различно- 

го уровня образования и представителей различных культур и социальных практик, необходимо задать 

универсальные рамки понимания и использовать такие образовательные инструменты и методики, ко- 

торые доступны для понимания всем. Поэтому неслучайно, что все большую популярность набирает 

такая форма контроля знаний как тестирование. Использование тестирования оправданно благодаря про- 

стоте разработки и универсальному характеру логической структуры тестов, которая может быть напо- 

лнена любым содержанием, независимо от специфики преподаваемой дисциплины, ее сложности и т.д. 

И если относительно курсов по естественнонаучным, точным и техническим дисциплинам унификация 

образовательных средств и инструментов возможно оправданна, то относительно курсов по социогума- 

нитарным дисциплинам такая унификация не только не оправданна, но сама возможность ее применения 

нуждается в обоснованном анализе. Так как именно курсы по социогуманитарным дисциплинам направ- 

лены на формирование фундаментальных характеристик личности, выработку мировоззрения, развитие 

навыков аналитического и критического мышления, обоснование личностно-экзистенциального выбора 

системы норм, ценностей и убеждений, постольку любая унификация как содержания таких курсов, так 

и образовательных инструментов, используемых в процессе преподавания может привести к «выхолащи- 

ванию» и редукции их содержания к информации о ряде фактов, событий или взглядах, что, безусловно, 

никоим образом не будет способствовать достижению подлинных целей данных дисциплин. 

Одним из наиболее негативных факторов для развития личности в рамках образовательного процесса 

является замена форм непосредственной коммуникации ее опосредованными формами, так, например, 

общепризнанным является тот факт, что для формирования совокупности качеств, которые обозначают 

как soft skills, абсолютно необходимы участие в личной коммуникации обучающий-обучаемый, посколь- 

ку такие навыки как умение договариваться, приходить к консенсусу, не являются формализуемыми и не 

существует опосредованных форм тренинга таких навыков. Одной из причин в том, числе является их 

слишком сложная природа, включающая как языковые компетенции, эмоциональный интеллект и психо- 

логические особенности, влияющие на их формирование. 

Процессы унификации и приведения к единому стандарту как в содержании, так и в средствах не будут 

учитывать того факта, что субъекты, вовлеченные в образовательный процесс, являются представителями 

различных культур, носителями различных культурных кодов и смыслов. Не учитывая разницу в исход- 

ном мировоззренческом фундаменте, мы будем иметь не поликультурное образовательное пространство, 

а монокультурное с доминированием общих признанных стандартов, ценностей и норм. Такие стандарты 

и нормы не будут результатом открытого диалога, а будут результатом выбора в пользу наиболее эф- 

фективного и прагматически целесообразного контента и инструментария. Данная тенденция является 

частным случаем влияния процессов глобализации в социальной подсистеме общества. И поскольку об- 

разование является одним из наиболее значимых инструментов формирования личности, то тенденции, 

наметившиеся в современном образовании как в связи с использованием новых информационных техно- 

логий, так и по причине трансформации традиционных форм обучения, будут иметь в качестве послед- 

ствий изменения ценностно-мировоззренческих оснований современного человека, создавая условия для 

все большего нивелирования уникальных особенностей представителей различных культур. 
 

В. Ю. Стрельніков, 
доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри 

спеціальної освіти і соціальної роботи, Полтавський національний 
педагогічний університет імені В. Г. Короленка, Україна 

 

МОДЕЛЬ ПРОФЕСІЙНОГО САМОРОЗВИТКУ 

ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ ЗІ СПЕЦІАЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Психологічною основою пропонованої моделі професійного саморозвитку особистості майбутнього 

фахівця зі спеціальної освіти є принцип саморозвитку, який інтегрує систему фундаментальних принципів 

розвитку особистості, що сформульовані в культурно-історичній теорії походження і формування психіки 

й свідомості Л. Виготського [2], психологічній теорії особистості і діяльності О. Леонтьєва [10] і С. Рубін- 

штейна [11], теорії розвитку особистості Л. Божович [1], В. Давидова [3], Д. Ельконіна [12] та ін. 

Розвиток майбутнього фахівця зі спеціальної освіти здійснюється через вирішення протиріччя між 

його спонтанною активністю і зовнішньою регуляцією (вихованням і навчанням). Джерелом розвитку 
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є внутрішній світ особистості, що обумовлює новий рівень розвитку самосвідомості, вироблення влас- 

ного світогляду, активізацію процесів особистісного самовизначення і самопізнання, проєктування себе 

в професії майбутнього фахівця зі спеціальної освіти. Недостатня сформованість регулятивних механіз- 

мів веде до того, що і в юнацькому віці він залишається об’єктом виховання і зовнішніх впливів, будучи 

неспроможним перетворитися в суб’єкт власного життя і зробити самостійний професійний вибір у сфері 

спеціальної освіти. 

Можна виділити і побудувати дві моделі оволодіння майбутнім фахівцем зі спеціальної освіти профе- 

сією: модель адаптивної поведінки, в основі якої лежить перший спосіб існування, і модель професійного 

саморозвитку, яка базується на другому способі життєдіяльності. 

За першої моделі адаптивної поведінки у самосвідомості майбутнього фахівця зі спеціальної освіти 

домінує тенденція до засвоєння професійної діяльності у сфері спеціальної освіти згідно вимог, правил, 

норм, рекомендацій; він пристосовує чи підпорядковує середовище своїм інтересам – керується принци- 

пом економії сил і, переважно, користується виробленими алгоритмами розв’язання професійних ситуа- 

цій, завдань, проблем, що згодом перетворяться в шаблони, штампи, стереотипи. 

Різні типи адаптивної поведінки, які не є простим підпорядкуванням зовнішнім вимогам, а вибором 

оптимального рішення, можна віднести до другої моделі – професійного саморозвитку особистості. У цій 

моделі майбутній фахівець зі спеціальної освіти демонструє здатність вийти за межі повсякденної прак- 

тики, побачити свою працю в цілому і зробити її предметом практичного перетворення; це дає йому змогу 

стати господарем становища, повноправним автором, конструктором свого сучасного і майбутнього, доз- 

воляє внутрішньо сприймати, осмислювати й оцінювати труднощі та протиріччя різних сторін професій- 

ної діяльності, самостійно і конструктивно вирішувати їх у відповідності зі своїми ціннісними орієнтація- 

ми, розглядати будь-які труднощі як стимул для подальшого розвитку. Усвідомлення майбутнім фахівцем 

зі спеціальної освіти своїх потенційних можливостей, перспектив особистісного і професійного росту 

підштовхує його до постійного експериментування, що розглядається як пошук, творчість, можливість 

вибору. Вирішальним елементом означеної ситуації професійного саморозвитку є необхідність вибору, 

який дає відчуття більшої свободи і відповідальності. 

Експериментальні дослідження [4–9; 13] показують, що професійне функціонування майбутнього фа- 

хівця в руслі першої моделі визначається, переважно, протиріччям між вимогами професійної діяльності 

і професійного співтовариства, з одного боку, і можливостями та здібностями особистості, індивідуаль- 

ним стилем діяльності та спілкування, досвідом – з іншого. 

Професійний саморозвиток майбутнього фахівця зі спеціальної освіти (друга модель) визначається 

різними протиріччями, але основною рушійною силою розвитку професіонала є глибоко особистісне 

протиріччя між Я-діючим і Я-відображеним. У професійному саморозвитку, як безперервному процесі 

проєктування своєї особистості, виділяються три основні стадії психологічної перебудови особистості: 

самовизначення, самовираження і самореалізація. На стадії самореалізації співвідношення знань про 

себе відбувається в межах «Я і вище (творче) Я». На цій стадії формується життєва філософія, усвідом- 

люється сенс життя, своя суспільна цінність. Майбутній фахівець зі спеціальної освіти не лише досягає 

професійної майстерності, а й, творчо реалізуючи себе, гармонійно розвиває свою особистість. 

Трансформувати модель адаптивної поведінки в модель професійного саморозвитку особистості мож- 

на на основі перетворення мотиваційної, інтелектуальної, афективної, поведінкової структур особистості, 

у результаті чого зовнішня детермінація життєдіяльності змінюється на внутрішню. Технологічно модель 

включає комплекс методів впливу на чотирьох стадіях зміни поведінки особистості майбутнього фахівця зі 

спеціальної освіти (підготовчу, усвідомлення, переоцінку, дію) та процеси, що відбуваються на кожній стадії: 

мотиваційні (перша стадія), когнітивні (друга стадія), афективні (третя стадія), поведінкові (четверта стадія). 

На підготовчій стадії слід з’ясувати рівень готовності майбутнього фахівця зі спеціальної освіти до 

зміни самого себе і рівень осмислення ним необхідності змін поведінки. На другій стадії рівень усві- 

домлення суттєво підвищується завдяки спостереженню, співставленню, інтерпретації точок зору, пози- 

цій, способів і прийомів сприймання і поведінки. Збільшення інформації сприяє кращому осмисленню 

і оцінюванню студентами альтернативи небажаній поведінці та зростанню професійних і особистісних 

можливостей через відмову від звичних форм поведінки. На третій стадії використовуються не лише 

когнітивні, а й афективні та оціночні процеси зміни себе, майбутній фахівець зі спеціальної освіти все 

більше відчуває свою незалежність і здатність змінити життя в чомусь важливому, принциповому. Вибір 

і прийняття рішення щодо того, як діяти по-новому – основний результат цієї стадії. На четверту ста- 

дію дії, переходять ті майбутні фахівці зі спеціальної освіти, хто успішно пройшов стадію переоцінки. 

Найефективніший перехід на цю стадію можливий тоді, коли у майбутнього фахівця зі спеціальної осві- 

ти з’являється можливість апробувати і закріпити нові способи поведінки у своїй практичній діяльності. 
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Стійкість до стимулів, які провокують небажану поведінку, і заохочення самого себе за здатність до пози- 

тивних змін поведінки – основний результат цієї стадії. 

Напрямок зміни поведінки майбутнього фахівця зі спеціальної освіти слід розглядати не як лінійний 

рух через різноманітні стадії, а як процес, що йде немов по спіралі, де за кожної спроби змінити свою 

поведінку (розвинути ту чи іншу інтегральну характеристику) він проходить через одні й ті ж стадії, на- 

буває нового рефлексивного досвіду, вищим стає рівень його професійної самосвідомості й професійного 

розвитку, що базується на саморозвитку. 

Таким чином, ця модель дозволяє вирішувати питання діагностики, прогнозу, корекції професійного 

саморозвитку особистості майбутнього фахівця зі спеціальної освіти, а також будувати інноваційні про- 

єкти і програми. Разом з тим перехід особистісної і професіональної самосвідомості на більш високий 

рівень, будучи обов’язковою умовою розвитку майбутнього фахівця зі спеціальної освіти, не вичерпує 

всіх складових означеного розвитку. 
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